
Zone umede din Munţii Lăpuşului 
Ocolul Silvic Strâmbu Băiuţ 

Descrierea Ocolul Silvic Strâmbo Băiuţ 

Chiş Vasile Timur, 
Beres Marta, 

Bere.\· Iosif; 
Vlad Radu, 

Tivadar Ilie, 
George Dinicu, 
lştvan Dumitru, 

Pop Ionică 

Ocolul Silvic Strâmbu Băiuţ este parte componentă a Direcţiei 
Silvice Baia Mare din cadrul Regiei Naţionale a Pădurilor, 

ROMSIL V A, şi este situat în nord-vestul ţării, pe versantul sudic al 
Munţiilor Lăpuşului (Văratecului) în judeţul Maramureş. Ocolul Silvic 
administrează 14.399,2 ha pădure, din care 12.511,87 ha propietatea 
publică a statului, 1608,90 ha proprietate publică a Primăriei comunei 
Băiuţ, 35,5 ha propietate a bisericilor Greco-Catolică şi Romano
Catolică, 61, 18 ha composesorat Lăpuş şi 181, 75 ha persoane fizice, 
fiind împărţit în 4 unităţi de producţie; UPI Valea Strâmbului, UP2 
Băiuţ, UP3 Poiana Botizei şi UP4 Râoaia. 

Din punct de vedere administrativ suprafaţa ocolului este 
situată în judeţul Maramureş, pe raza comunelor Băiuţ (satul Strâmbu 
Băiuţ şi Poiana Botizei), Cupşeni şi Lăpuş. 

Prin proiectul "Management forestier responsabil pentru 
dezvoltare durabilă în ecoregiunea Dunăre Carpaţi" WWF a iniţiat 

identificarea pădurilor cu valoare ridicată de conservare în Maramureş 
(Strâmbu Băiuţ, Groşii Ţibleşului) ca acţiune premergătoare 

certificării în sistem FSC şi în vederea promovării unui management 
adecvat valorii lor deosebite. 

În urma lucrărilor din teren au fost identificate cca. I OOO ha 
păduri cu Valoare Ridicată de Conservare ce conţin ecosisteme 
forestiere rare, ameninţate sau periclitate în majoritatea lor păduri 
seculare cu vârste ale arborilor de până la 200 - 300 ani şi care 
îndeplinesc condiţiile de încadrare conform normelor tehnice silvice în 
grupa funcţională "l .5J- Păduri seculare de valoare deosebită „. 
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O parte din aceste păduri adăpostesc o serie de zone umede 
conferind păstrarea microclimatului şi astfel conservarea unei 
biodivers ităţi de excepţie. 

Zonele umede din zona Ocolul Silvic Strâmbo Băiuţ. 

1. Rezervaţia Tăul Negru 

Localizare: Este situat într-o pădure de fag la o altitudinea de 
l. I 70rn pe partea vestică a Munţilor Lăpuşului , pe versantul drept al 
obârş i e i V. Ciorii (pe hărţile mai vechi apare şi sub numele de V. 
Ciomorii), la sud-vest de şaua Zgleamăn dintre vârfurile Făgădău! lui 
Pintea ( 1.250 m) - la vest şi Prisaca ( 1.278 m) - la est, sub Vf. 
Măgura Mare (1.264m). V. Ciorii (numele provine de la Măgura 
Ciorii , un vârf din versantul drept, situat în aval) este afluent drept de 
obârşie al V. Pleşca (denumită şi Chelementul Vechi), cel mai 
important afluent din a căror unire se formează V. Strâmbu (Pleşca, 
Deluţ şi Roţii). 

Din punct de vedere teritorial administrativ aparţine comunei 
Băiuţ, sat Strâmbu Băiuţ iar ca fond forestier este în administrarea 
Ocolului Silvic Strâmbu Băiuţ, Unitatea de Producţie I Valea 
Strâmbului. 

Zona umedă are o suprafaţă de cca. 1,7 ha se află într-o poiană 
care include şi Rezervaţia Tăul Negru (unităţile amenajistice 97 Nl-
1,4 ha şi 101N2-0,3 ha). 

Istoric: Rezervaţia a fost înfiinţată prin Hotărârea Consiliului 
Judeţean nr. 37/1994, la propunerea botanistului Walter Ubelhart, şi 

confirmată prin legea nr. 5/2000. Conform legii rezervaţia are o suprafaţă de 1 
ha, cod 2594, şi este monument al naturii fiind inclusă în categoria III IUCN. 
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Istoricul cercetării: În 1915 Liszo Gabor publică o lucrare „A tozeglapok 
es elofordulasuk Magyarorszagon" unde face o descriere a tinovului. 
Academicianul Pop Emil, în 1951, face o cercetare asupra polenului din turbă, 

reconstituind evoluţia pădurilor, descrie tinovul şi câteva specii de plante. În 2007 
apare o descriere a rezervaţiei în Arii naturale protejate din judeţul Maramureş, 
unde sunt amintite câteva specii. 

Accesul: Se face din traseul turistic bandă roşie pe fond alb cc pleacă din 
DJ 109F, şaua „La Cruce", iar în dreptul unei bifurcaţii de 4 drumuri unde se află o 
cruce, o luăm pe drumul ce duce spre bazinul râului Lăpuş, iar după circa 600m 
aflăm tăul într-o poiană. 

Din drumul judeţean DJ I 09F accesul se poate face pe drumul forestier FE 
O I O ( 1520=0 I O), 2,2Km iar de aici circa 2Km pe un drum de taf, sau pe drumul 
forestier FE O 12 (1540=012) şi FE O I I ( 153 D=D I I), I O Km iar de aici pe un drum 
de taf circa 400m. 

Descriere: Este o mlaştină oligotrofă (tinov) care are o formă 
rotundă şi este bombat (are o înălţime de circa 2m) şi în mijloc există 
un ochi de apa de circa l 5m2

, spre nord are o prelungire cu o vegetaţie 
mai mult de lagg. Cantitatea totală de turbă este estimată la cca 50.000 
m3 (după E. Pop 1960). 

Substratul geologic este reprezentat de andezitele piroxenice 
de Măgura Mare, din Complexul andezitic de Cavnic-Jereapăn 

(Pannonian). Zona depresionară, în al cărui capăt sud-vestic se 
localizează zona umedă Tăul Negru, are direcţie SV-NE, o lungime de 
cca. 400 m şi este o depresiune de alunecare a unei porţiuni 

importante de pe versantul SE al vârfului Făgădău! lui Pintea. 
Desprinderea şi deplasarea gravitaţională a unei porţiuni mari 

de roci andezitice proaspete, fără transformări hidrotermale, a fost 
favorizată de panta accentuată a reliefului din aval, precum şi de 
substratul constituit din piroclastite şi tu furi intens argi I izate 
hidrotermal, roci moi, plastice pe alocuri, dar impermeabile, 
constituind astfel şi substratul de acumulare al apelor de infiltraţie. În 
aval de Tăul Negru se observă că alunecarea este activă şi acum, cu 
frecvente „văluri" de alunecare mai mari sau mai mici, zona umedă 
localizându-se la contactul dintre substratul stabil (din amonte) şi cel 
mobilizat din aval, loc de acumulare al bogatelor izvoare existente. 

Flora: 

Flora oligotrofă tipică: muşchi de pământ (Pozvtrichum sp. ), 
muşchi de turbă (Sphagnum ,sp. ), roua cerului (Drosera rotundţfolia 
L. rară - LRO), bumbăcariţă (Eriophorum vaginatum L. ), merişor 

( Vaccinium vitis-idaea L. ), afin negru ( Vaccinium uliginosum L. rară 
- LRO), răchiţele ( Vaccinium oxycoccus s,sp. microcarpum sin. 
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Oxycoccus microcarpus Turcz. ex Rupr. rară - LRO), părul porcului 
(Nardus stricta L.), rogoz (Carex pauciflora Lightf., C. canescens L. , 
C. biharica), iarbă albastră (Molinia caerulea (L.) Moench.), 
rotunjioară (Homogyne alpina (L.), sclipeţi (Potentilla erecta (L.) 
Rausch.). 

Lagg roua cerului (Drosera rotundifolia) 

În lagg sunt prezente speciile: rogoz (Carex rostrata Stokes), 
rogoz (Carex vesicaria), bumbăcariţă (Eriophorum angustifolium 
Honckeny), ştirigoaie (Veratum album L. ssp. lobelianum) , pufuliţă 
(Epilobium roseum Schreber.), pipirig (Scirpus sylvaticus L.), ură, 

palma pământului (Gymnadenia conopsea (L.) R. Br. - rară - LRO), 
spinarea lupului (Athyrium jilix-femina (L.) Roth), frigări (Geranium 
palustre L.), pufuliţă (Epilobium palustre L.), pedicuţă (Lycopodium 
clavatum L., Directiva Habitate, anexa Vb ), iarba câmpului (Agrostis 
stolonifera L.), rotunjioară (Homogyne alpina (L.) Cass.), Succisa 
pratensis Moench, barba ursului de bahne (Equisetum palustre L.), 
spetează (Juncus e.ffusus var. compactus Lej), creţuşcă (Filipendula 
ulmaria (L.) Maxim. var. denundata J. et C Presl), ghiocei bogaţi 
(Leucojum vernum L.) 

Fauna: Este specifică, legată de mediul umed: 

Amfibieni: triton carpatic, sălămâzdră carpatică (Triturus 
montandoni (Boulenger) 1880), statut: specie endemică prezentă în 
ţară numai în Carpaţii Orientali , România - vulnerabilă, U.E. - strict 
periclitată, buhai de baltă (izvoraş) cu burtă galbenă (Bombina 
variegata Linnaeus 1758), statut: România - vulnerabilă, U.E. - strict 
periclitată, broască roşie de munte (Rana temporaria Linnaeus), 
salamandră (Salamandra salamandra Linnaeus), statut: România -
vulnerabi lă, U.E. - periclitată 

Reptile: şopârla de câmp (Lacerta agilis Linnaeus). 
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2.Poiana de lângă Rezervaţia Tăul Negru 

Lângă rezervaţie se află o mlaştină eutrofă de 1,9 ha în unitatea 
amenajistică 101 NI. 

Istoricul cercetării: nu sunt date publicate din această zonă. 

Flora: muşchi de pământ (Polytrichum sp. ), muşchi de turbă 
(Sphagnum sp. ), spetează (Juncus e.ffitsus var. compactus Lej et 
Court.), sclipeţi (Potentilla erecta (L.), pipirig (Juncus articulatus L.), 
barba ursului de bahne (Equisetum palustre L.), pipirig (Scirpus 
sylvaticus L.), Succisa pratensis (Moench), Glyceria notata Chevall 
( Glyceria plicata Fries), creţuşcă (Filipendula ul maria (L.) Maxim.), 
silur (Euphrasia qfficinalis L.), izma calului, izmă păroasă (Mentha 
longţfolia (L.) Hudson, potcapul călugărului (Leontodon hispidus L. 
ssp. danuhialis (Jacq.) Simonkai sin Leontodon danuhialis), 
bumbăcariţă (Eriophorum angustifolium Honck.), ghiocei bogaţi 

(Leucojum vernum L.), spetează (Juncus effi1sus var. compactus Lej. 
et Court.), Dactylorhi:::a fistulosa (Moench) H. Baumann et kiinhele 
sin Dactylorhi:::a majalis (Rchb.) P. H. Hunt & Summerh. - rară -
LRO, Galium uliginosum L., piciorul cocoşului (Ranunculus acri.\· L.), 
pufuliţă (Epilohium palustre L.). 

Fauna: Este specifică, legată de mediul umed şi sunt aceleaşi 

specii ca la Rezervaţia Tăul Negru. 

3. Tăul Netedu 

Localizare: Este situat în unitatea amenajistică 106 V I, 
Unitatea de Producţie (U.P.) I Valea Strâmbului, la o altitudine de 
l.200m pe partea vestică a munţilor Lăpuşului, la obârşia V. Pleştii 

(Netedu), între poiana Prisaca Mare şi Vf. Neteda (Pleşca I .322m). 
Accesul: se face din traseul turistic bandă roşie pe fond alb ce 

pleacă din DJ I 09F şaua „La Cruce", până în poiana Prisaca Mare, de 
aici o luăm pe un drumul de căruţă ce duce spre pădure, tinovul se afă 
deasupra drumului într-o poiană, la circa 400m după ce drumul intră 
în pădure. 
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Descriere: Este o mlaştină oligotrofă (tinov) de 0,7ha, are o 
formă rotundă, şi este bombat. Tinovul s-a format într-o depresiune 
formată în urma alunecărilor de teren. 

Istoricul cercetării: nu sunt date publicate din această zonă. 
Flora: muşchi de pământ (Polytrichum sp. ), muşchi de turbă 

(Sphagnum sp. ), roua cerului (Drosera rotundifolia L. - rară - LRO), 
răchiţele ( Oxycoccus palustris Pers. - rară - LRO), bumbăcariţă 

(Eriophorum angustifolium Honck.), rogoz (Carex vesicaria L.), 
spetează (Juncus effusus L.), pipirig (Juncus articulatus L.), 
rotunjioară (Homogyne alpina (L.) Cass.), sclipeţi (Potentilla erecta 
(L.) Rausch.), iarbă albastră (Molinia caerulea (L.) Moench.), 
spetează (Juncus effuses pipirig (Juncus articulatus L.), răchiţele 

(Oxycoccus palustris Pers.), gălbenuş (Crepis palustris (L.) Moench). 

4. Tăul Pleştii 

Localizare: Este situat într-o pădure de fag la o altitudine de 
1. l 50m pe partea vestică a munţilor Lăpuşului, la obârşia V. Leorda la 
est, sub Vf. Neteda (Pleşca 1.322m). 

Din punct de vedere teritorial administrativ aparţine comunei Băiuţ, 

iar ca fond forestier este inclusă în unitatea amenajistică 21 Vl , 
Unitatea de Productie II Băiuţ. 

Accesul: se face din traseul turistic bandă roşie pe fond alb ce 
pleacă din DJ 109F Şaua „La Cruce'', până la Vf. Neteda. De aici o 
luăm pe drumul de căruţă ce duce spre V . Leorda pe la Fântâna 
Ursului, tinovul se afă deasupra drumului într-o poiană, la circa 
600m după ce drumul intră în pădure. 
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Accesul se poate face şi pe drumul forestier FE013=D148, 7,4Km 
de pe V. Leorda, şi pe drumul de taf ce merge pe la Fântâna 
Ursului. 

Descriere: Este o mlaştină oligotrofă (tinov) de 1,lha, are o 
formă rotundă, este bombat şi înconjurat de un brâu de 6-1 Om format 
din molizi. 

Tinovul s-a format într-o depresiune formată în urma 
alunecărilor de teren. 

Istoricul cercetării: nu sunt date publicate din această zonă. 

Flora: este oligotrofă tipică: muşchi de pământ (Polytrichum 
sp.), muşchi de turbă (Sphagnum sp.), roua cerului (Drosera 
rotundifolia L. - rară - LRO), răchiţele ( Oxycoccus microcarpus 
Turcz.ex Rupr. - rară - LRO), bumbăcariţă (Eriophorum angustifolium 
Honck. ), rogoz ( Carex echinata Murray = C. stellulata Good. ), rogoz 
(Carex vesicaria L.), rotunjioară (Homogyne alpina (L.) Cass.), sclipeţi 
(Potentilla erecta (L.) Răusch. ), spetează (Juncus effusus var. 
compactus Lej et Court.), creţuşcă (Filipendula ulmaria (L.) Maxim. 
var. denudata J. et C Presl), iarbă albastră (Molinia caerulea (L.) 
Moench.), Mâna Maicii Domnului (Dactylorhiza maculata (L.) So6. 
ssp. schurii (Klinge) So6. - rară - LRO, brădişor (Lycopodium selago L. 
- se află în Directiva Habitate, anexa Vb), Lycopodium inundatum L. 
(Lepidotus inundata (L.) C. Bomer - rară - LRO şi în Directiva 
Habitate, anexa Vb, specie de interes naţional care necesită o protecţie 
strictă OUG 57). 

5. Preluca Bobului 
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Localizare: Este situată la obârşia Izvorului Negru, pe versantul 
estic al culmii ce desparte această vale de bazinul V. Leorda, în 
U.P. II Băiuţ unităţile amenajistice 62 Vl (0,4 ha) şi 63 Vl (1,3 
ha), la o altitudine de cca. 1.150m (coordonate GPS: N 47° 38' 
866": E 24° 59' 309") 

Accesul: Se face pe drumul forestier FE O 17 ( l 52D=D 17) de pe 
Izvorul Alb şi pe drumul forestier FE 023 (158D=D23) ce face 
legătura cu Izvorul Negru, până la cabana de vânătoare, de aici 
trecem podul, iar un drum de taf de circa 2Km ne duce la Preluca 
Bobului. 

Descriere: 

Preluca Bobului are o suprafaţă totală de 1, 7 ha şi reprezintă o 
pajişte umedă cu porţiuni eutrofe, este o suprafaţă uşor înclinată, 
situată pe versantul estic al culmii dintre Izvorul Negru şi V. 
Leordei. Aici apar la zi mai multe izvoare ce se grupează în două 
mici cursuri de apă ce parcurg transversal poiana, prin zone fără o 
morfologie evidentă de vale, deci cu curgere lentă şi difuză. Zonele 
umede se grefează pe aceste surse de apă, între ele solul fiind ferm. 

Substratul geologic este reprezentat de andezitele piroxenice de 
Piatra Prislopului, secvenţă a Complexului andezitelor de Cavnic
Jereapăn, de vârstă pannoniană. Aceste roci apar sub formă de 
curgeri de lave rezistente la eroziune, astfel că relieful grefat pe 
aceste roci este caracterizat de pante domoale, aspecte de platou, 
diferite de culmile accentuate caracteristice rocilor eruptive. Pe 
aceste suprafeţe uşor înclinate se acumulează mult material deluvial 
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provenit din stâncile din amonte (pereţi stâncoşi ce reprezintă 

fruntea de eroziune a unor pânze de curgeri de lavă). Ca urmare, în 
acest sector sunt prezente mai multe zone mlăştinoase situate în 
sectoarele cu pantă mai redusă, pe hărţile geologice figurând 3 zone 
cu acumulări de turbă (în amonte de Preluca Bobului). 

Istoricul cercetării: nu sunt date publicate din această zonă. 

Flora: Zona reprezintă o pajişte umedă cu porţiuni eutrofe, vegetaţia 
fiind formată din: muşchi de pământ (Polytrichum commune Hedw.), 
muşchi de turbă (Sphagnum fuscum Schimp. Klinggr.), trifoişte de 
baltă (Menyanthes trţfoliata L. - rară), roua cerului (Drosera 
rotundifolia L.), Succisa pratensis Moench, ghinţură ( Gentiana 
pneumonanthe L.), ghinţură (Gentiana asclepiadea L.), sclipeţi 

(Potentilla erecta (L.) Rausch.), bumbăcariţă (Eriophorum vaginatum 
L.), bumbăcariţă (Eriophorum angustţfolium Honck.), merişor 

(Vaccinium vitis-idaea L.), afin (Vaccinium myrtillus L.), rusuliţă 

(Hieracium aurantiacum), mesteacăn (Betula pendula Roth.), silur 
(Euphrasia rostkoviana Hayne ), E. ofjicinalis L. ssp. pratensis 
Schiibler et Martens, creţuşcă (Filipendula ulmaria (L.) Maxim. var. 
denundata J. et C Presl), pufuliţă (Epilobium palustre L.), ştirigoaie 
( Veratum album L. ssp. lobelianum ), ghiocei bogaţi (Leucojum 
vernum L.), 

6. Mlaştinile „La Roşia" 

Localizare: Este situată pe Valea Izvorul Alb, (Valea Mare), pe 
versantul vestic, lângă cabana pădurarului Burzo, în U.P. II Băiuţ, 
unităţile amenajistice 80 A, 80 E, 80 F şi 81 N, la o altitudine de 
890-l 120m. 

Accesul: se face pe drumul forestier FE O 17 (1520=017) de pe 
Izvorul Alb. 

Descriere: Mlaştinile de „La Roşia" sunt un complex de 
mlaştini eutrofe şi mezotrofe de circa I O ha cu tăuri mici precum şi un 
lac de circa 70m/10m (Lacul lui Burzo). Această zonă din munţii 
Lăpuşului reprezintă cel mai întins complex umed - înmlăştiniri - din 
aceşti munţi. 

Istoricul cercetării: nu sunt date publicate din această zonă. 
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Date geologice. Substratul geologic al zonei de la obârşia Izvorului 
Alb este reprezentat de andezitele bazaltice piroxenice de Prislop, 
secvenţă a Complexului andezitic de Cavnic-Jereapăn (Pannonian). 
Determinările izotopice potasiu-argon au arătat pentru acest complex 
de roci eruptive o vârstă radiogenă de 10,1-10,9 milioane de ani. 
Aceste roci sunt transformate de soluţiile postmagmatice hidrotermale, 
care determină levigarea mineralelor melanocrate (cu conţinut de fier) 
şi depozitarea fierului excedentar sub formă de pirită (sulfură de fier), 
mineral uşor descompus în condiţiile alterării exogene. Sursa fierului 
este deci substratul andezitic alterat. 

Alte roci importante sunt cuarţi tele hidrotermale (depuneri 
silicioase ale unor izvoare fierbinţi, legate de act1v1tatea 
postmagmatică). Aspectul acestor roci este destul de variat, predomină 
rocile compacte, dar sunt prezente şi cuarţite brecioase, rar şi cu 
aspect rubanat (gelurile de silice depuse masiv, rubanate: adică silice 
depusă în strate ce se individualizeată prin culoare) sau brecioase 
(formate prin amestecul gelurilor rubanate neconsolidate complet). 

Aceste roci formează pereţi stâncoşi în versantul stâng al 
Izvorului Alb (Piatra Văratecului şi Piatra Corbului) şi din ele provine 
deluviul care determină înmlăştinirile de versant. Se estimează că 
vârsta activităţii postmagmatice (inclusiv cea a izvoarelor fierbinţi) 
este de cca. 9 milioane de ani, interval suficient pentru dezagregarea 
rocilor silicioase, deplasarea lor gravitaţională pe pantă şi formarea 
grohotişului extins. 

Morfologia zonelor mlăştinoase. Cuarţitele hidrotermale sunt 
responsabile pentru formarea zonelor mlăştinoase înclinate, de 
versant. Prin eroziune şi gelifracţie, din pereţii stâncoşi ai Pietrii 
Corbului s-au desprins, fragmentat şi s-au deplasat apoi gravitaţional 
pe pantă, depozite cuaternare deluviale, constituite în exclusivitate din 
cuarţite hidrotermale. Şi după stabilizarea acestor depozite, procesele 
de gelifracţie au continuat, determinând continuarea fragmentării „in 
situ" a fragmentelor acestor roci. 

Prezenţa unui strat de grohotiş de roci dure, stabilizat de 
vegetaţie, a determinat colmatarea reliefului iniţial şi formarea unui 
relief relativ uniform, fără ca micile cursuri de apă să mai poată să îşi 
adâncească albiile în stratul de grohotiş dur. Acest lucru a determinat 
o circulaţie a apei dezorganizată şi difuză, fără ca aceasta să se poată 
canaliza şi concentra în cursuri mai semnificative, circulaţie vizibilă 
foarte evident la nivelul profilului săpat de drumul forestier, cu mai 
multe izvoare ce ies din grohotiş (renumitul izvor Apa Rece), chiar 
acolo unde există pe distanţe scurte şi circulaţie de apă de suprafaţă. 
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Acesta este factorul morfologic ce a favorizat înmlăştinirile de 
versant. În sectoarele cu pantă mai accentuată (deasupra drumului 
forestier), scurgerea apei e mai rapidă şi preponderent subterană, astfel 
că nu se mai formează zone mlăştinoase. Zonele mlăştinoase sunt 
prezente doar pe versanţii cu înclinaţie medie şi mică. 

Pe Izvorul Alb, în zona mlăştinoasă, materialul extras dintru
un şanţ de cercetare geologică, arată substratul ţesăturii vegetale 
pentru zona mlăştinoasă cuprinsă între drumul forestier şi firul văii: 

pietriş mărunt (diametru sub 10 cm) în exclusivitate de cuarţite 

hidrotermale, format în principal prin dezagregare „in situ", pentru că 
energia de deplasare gravitaţională pe pantă este mai mică pentru 
materialul uşor faţă de cel greu. În zona de deasupra drumului 
forestier apar şi blocuri de mai mulţi metri cubi de cuarţite 

hidrotermale, blocuri angulare, fisurate, pregătite de dezagregare. 
Alunecările de teren. După formarea depozitelor deluviale de 

versant, unele episoade climatice excesiv de umede au determinat 
remobilizări ale acestora şi crearea unor depozite cu morfologie 
caracteristică alunecărilor de teren superficiale (afectând doar 
depozitele cuaternare). Deasupra zonei umede situate amonte de 
drumul forestier, se observă un larg amfiteatru cu versanţi abrupţi, 
caracteristici zonelor de desprindere a alunecărilor de teren. Se 
observă o alunecare în două etape decalate în timp: prima amplă şi 
extinsă, afectând practic tot versantul, este practic cea care a redus 
panta iniţială a reliefului, determinând acumularea şi stagnarea apelor. 
Altă alunecare de teren, mai nouă (fapt vizibil în deschiderile 
existente) a dus la crearea unor acumulări de blocuri de cuarţite 

hidrotermale, cu aspect de „pseudo morene" pe suprafaţa uşor 

înclinată a zonei umede. Cea din partea sudică găzduieşte la partea 
superioară o suprafaţă mlăştinoasă destul de extinsă, aproape 
orizontală. Pe latura nordică a acestei acumulări, în baza acesteia se 
situează lacul lui Burzo cu suprafaţa de cca 700 mp. Această 

acumulare are direcţia est-vest, conformă cu direcţia de deplasare a 
materialului alunecat. 

La nord de lac există o altă acumulare de blocuri ce formează 
un relief pozitiv, mai puţin pregnant decât prima şi având orientare 
diferită (nord-sud, paralelă cu râpa de desprindere). Prima acumulare 
de roci formează un fel de „râu" de blocuri, datorat cantităţii mari a 
materialului desprins. Acumularea mai mică reprezintă o desprindere 
alungită, deplasată prin alunecare în timp mai lung, la o distanţă destul 
de mare de locul desprinderii. În partea estică a acumulării mai mici 
de roci, apa stagnantă formează sectoare netraversabile. 
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Vegetaţia: 

Teritoriile înmlăştinite studiate de noi, se întâlnesc în etajul 
nemoral, în subetajul pădurilor de fag cu răşinoase (mlaştini eutrofe de 
altitudine) şi deasupra lor, pe altitudini mai mari în etajul boreal, se 
întâlnesc păduri de răşinoase, care cuprind înmlăştiniri cu muşchiul 
de turbă (Sphagnum sp.) şi muşchi verzi (Polytrichum sp.). 

O parte din mlaştinile „La Roşia" sunt mlaştinile eutrofe de 
altitudine care pe alocuri trec în mlaştini de trecere, toate înconjurate 
şi continuate de molidişuri înmlăştinite cu Sphagnum sp. şi 

Polytrichum sp.. Înmlăştinirea este întreruptă de un drum forestier, 
care porneşte de la Strâmbu-Băiuţ. 

Notăm că zona este cu totul incomplet cercetată, încă nu 
cunoaştem bine flora şi asociaţiile de muşchi, dar studiile începute 
promit rezultate interesante, nu este cunoscută flora algologică, fauna, 
îndeosebi nevertebratele acestor înmlăştiniri, nu este certă nici 
existenţa sau nu a turbei, grosimea etc. 

În partea superioară, sub culmea Piciorul Porcului ce pleacă 
din Yf. Văratecului, zona umedă este întreruptă de o treaptă stâncoasă 
formată prin alunecare de teren. 

Mlaştinile „La Roşia" au mai multe zone; 
a. Tăul de Sus este situat la o altitudine de I l 20m, u.a. 80 A 

unde din adunarea precipitaţiilor atmosferice şi datorită pânzei freatice 
ajunse la suprafaţă, s-a format un teren mlăştinos circular, apătos, cu 
mici lăculeţe şi canale înguste în care stagnează apa, cu molizi (Picea 
abies (L.) Karsten) piperniciţi, în stratul muscinal cu mulţi muşchi 
verzi (Polytrichum sp.), pe alocuri are cuiburi de sfagnete (Sphagnum 
sp.). 

Cormoflora se compune din: cornişor (Lycopodium annotinum 
L. - se află în Directiva Habitate, anexa Yb), roua cerului (Drosera 
rotundţfolia L.), calcea calului (Caltha palustris ssp. laeta), gălbenuş 
( Crepis paludosa ), iarba ciutei (Doronicum austriacum ), bumbăcariţă 
(Eriophorum angustifolium, E. vaginatum ), pufuliţa (Epilobium 
angustţfolium), răchitan (Lythrum salicaria), ferigă (D1yopteris 
cristala -rară LRO) etc. 
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b. Tăul şi Lacul lui Burzo, situat la o altitudine de l .076m, 
(coordonate GPS: N 47° 39' 628" : E 24° Ol' 152") imediat sub treapta 
orografică, unităţile amenajistice 80 A şi 81 N. La marginea 
înmlăştinirii, se află Lacul lui Burzo, în care plutesc doar alge verzi. 
Aceasta se continuă pe versant cu înmlăştiniri apătoase. Considerăm o 
mlaştină eutrofă cu substrat saturat de apă cu unele faciesuri 
mezotrofe. 

Vegetaţia este formată din: muşchi de turbă (Sphagnum sp.), 
muşchi verzi (în special Polytrichum sp.) bumbăcariţa (Eriophorum 
vaginatum), roua cerului (Drosera rotundifolia - rară LRO), rogozuri 
(Carex rostrata, Carex stellulata, C. nigra ssp. dacica, C. canescens), 
tufe de pipirig (Juncus effusus, J. conglomeratus), afini (Vaccinium 
myrtillus), salcie (Salix aurita), salcie căprească (Sa/ix caprea), 
mesteacăn (Betula pendula, B. x aschersoniana) , plop tremurător 
(Populus tremula), scoruş (Sorbus aucuparia), sporadic molid scund 
(Picea abies), şi un tufăriş mai compact de populaţii de zăloagă (Sa/ix 
Ginerea), ferigi: Athyrium jilix-femina, Dryopteris spinulosa, foarte rar 
plante ierboase: pufuliţă (Epilobium palustre), frigări (Geranium 
palustre), nu-mă-uita (Myosotis scorpioides), sclipeţi (Potentilla 
erecta) etc. 

Astfel zona este foarte greu de străbătut şi în unele locuri chiar 
primejdioasă. Nu se cunoaşte grosimea turbei. La marginea porţiunii 
tinovită noi am măsurat un strat turbos apos maroniu-negricios, cu 
adâncime de cca 0,6m. 

Mlaştina este înconjurată de molidiş, la margine mai 
piperniciţi apoi ajung la înălţimi · de 2-6 m. În stratul muscinal şi în 
caricet se găsesc cioate putrezite de molid, care dovedesc existenţa 
molidişului autohton de odinioară. Pe aceste rămăşiţe lemnoase şi în 
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jurul rădăcinii lor sunt semnalate câteva specii de ciuperci mari, cum 
sunt: Boletus piperatus, Cortinarius sp., Gomphidius glutinosus, 
Paxillus involutus, iar pe muşchi: Dermocybe sphagneti, Galerina 
paludosa, Mycena sp .. 

c. Tăul de Jos, parcela 80 E, 80 F, situat la o altitudine de 
897m, coordonate GPS: N 47° 39' 728" : E 24° 00' 897", pe o coastă 
cu pantă medie, uneori mai accentuată până la pârâul Alb. Din 
mlaştina superioară pornesc câteva mici pârâiaşe, care se scurg în 
pârâul Alb, alimentând versantul cu apă, transformându-l într-un 
caricet (format din rogozuri Carex nigra ssp. dacica, C. rostrata, C. 
pallescens) peste tot pe fond de Sphagnum în care solul musteşte de 
apă permanent. 

Marginile pârâiaşelor sunt acoperite de muşchi verzi 
(Polytrichum sp.) împestriţaţi de grupuri de pipirig (Juncus sp.). Într
un loc plan foarte restrâns, rogozişul ( Carex nigra ssp. nigra) trece 
spre mezotrofism: cu rogozul (Carex echinata), bumbăcariţa 

(Eriophorum vaginatum, E. angustifolium), rotunjioara (Homogyne 
alpina), roua cerului (Drosera rotundţfolia -rară LRO), în jur cu iarbă 
albastră (Molinia caerulea), merişor ( Vaccinium vitis-idaea), afin 
negru ( Vaccinium myrtillus), muşchi verzi (Polytrichum sp.), pipirig 
(Juncus sp. ). Dintre muşchii de sfagnum mai frecvenţi menţionăm: 

Sphagnum recurvum, Sph. juscum, Sph. squarrosum, Polytrichum sp., 
printrec care se află molizi (Picea abies), sălcii (Sa/ix silesiaca, S. 
aurita-rară LRO), mesteacăn (Betula pendula), iar la marginea 
pârâului Alb, fagi (Fagus sylvatica) şi arini (Alnus incana) tineri. 

În stratul ierburilor apar numeroase specii caracteristice 
mlaştinilor eutrofe, ale pajiştilor umede şi ale pădurilor de molid 
învecinate: gălbăşoara (Crepis paludosa), horşti (luzula sylvatica), 
pipirig (Scirpus sylvaticus), păiuş (Deschampsia flexuosa), degetăruţ 
(So/dane/la montana), coada calului (Equisetum telmateia), sclipeţi 

(Potentilla erecta), ferigi (Dryopteris oreopteris), Pteridium 
aquilinum, nu-mă-uita (Myosotis scorpioides), creţuşcă (Filipendula 
ulmaria), răculeţ (Polygonum bistorta), gălbinele (Lysimachia 
vulgaris), pe alocuri mur (Rubus hirtus). 

Dintre ciuperci apar speciile legate de locuri foarte umede, ca: 
Hygrocybe sp., Thelephora terrestris, Hypholoma elongatipes, 
Galerina paludosa, pe sfagnet mai ridicat, sub molizi, între Vaccinium 
myrtillus: lactarius rujus, lactarius sphagneti, Russula emetica, 
Russula paludosa, A manita muscaria, Tricholoma stans etc. 
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d. Rari şti de molidişuri pe turbării, parcela 80 A, 80 E, 80 F, 
sunt situate într-o zonă bogată în izvoare, la o altitudine de 800 -
1.150 m, lângă pârâul Alb care izvorăşte de sub Vf. Selha, pe versant 
estic cu pante medii şi mici. 

Stratul arborilor este compus din molid (Picea abies) şi rare 
exemplare de mesteacăn (Betula pendula), cu strat subarbustiv 
dezvoltat, format de tip Vaccinium, între care se înfiripează specii de 
cormofite: ciormoiag (Melampyrum sylvaticum ), coada calului 
(Equisetum sylvaticum), bumbăcariţa (Eriophorum angustifolium şi E. 
vaginatum), rotunjioara (Homogyne alpina), degetăruţ (Soldanella 
sp.), sclipeţi (Potentilla erecta), cornişor (Lycopodium annotinum - se 
află în Directiva Habitate, anexa Vb), etc. 

La marginea molidişurilor cu muşchi de turbă şi în locuri mai 
luminate vegetează: lumânărica-pământului ( Gentiana asclepiadea ), 
scăriţa muntelui (Blechnum spicant), iarba albastră (Molinia 
caerulea ), trestioara ( Calamagrostis epigejos ). 

Stratul muşchilor este gros, format din muşchi de turbă: 

Sphagnum girgensohni, Sphagnum squarrosum, Sphagnum recurvum, 
Sphagnumfallax, Sphagnum cuspidatum (speciile de Sphagnum - sunt 
protejate de Directiva Habitate, anexa Vb) şi muşchi verzi: 
Polytrichum commune, Polytrichum juniperinum, Plagiothecium 
undulatum, Leucobryum juniperoideum, Dicranum montanum etc 

Aceste păduri se caracterizează printr-o abundenţă ridicată a 
ciupercii Lactarius helvus. 

Fauna: în zonă au fost identificate următoarele specii: 

Amfibieni: broască roşie de munte (Rana temporaria Linnaeus), 
salamandră (Salamandra salamandra Linnaeus), statut: România -
vulnerabilă, U.E.- periclitată. 

Reptile: şopârla de câmp (Lacerta agilis Linnaeus), România -
specie protejată, şopârla de munte (Lacerta vivipara Jacquin), 
România - specie protejată, vipera (Vipera berus Linnaeus ), statut: 
România - periclitată, U.E.- periclitată. 

Măsuri speciale de management pentru zonele umede 

Păstrarea particularităţilor ecologice şi a biodiversităţii zonelor 
umede necesită declararea acestor tipuri de habitate naturale, arii 
speciale de conservare (rezervaţii). În consecinţă, se impune luarea 
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unor măsuri de protejare legate de menţinerea microclimatului local 
specific: 

- constituirea, în funcţie de particularităţile locale, a unor zone 
tampon în jurul mlaştinilor şi a izvoarelor care le alimentează; 

- restricţionarea recoltărilor de masă lemnoasă sau altor resurse 
naturale (humus, turbă, piatră, etc) atât pentru zonele umede cât şi 
pentru zonele tampon considerate; 

- interzicerea colectării speciilor de plante şi animale; 

- interzicerea drenării mlaştinilor; 

- interzicerea păşunatului; 

- interzicerea schimbării tipului natural de vegetaţie (ex. prm 
împăduriri); 

- interzicere a tranzitării zonei cu tractoare, căruţe sau alte atelaje 
pentru a se evita crearea de drumuri şi astfel drenarea suprafeţelor; 

- amplasarea de indicatoare şi panouri de avertizare; 

-amenajarea şi întreţinerea unor trasee turistice şi restricţionarea 

turismului dezorganizat; 

- interzicerea depozitării gunoaielor şi evitarea scurgerilor de 
combustibili, lubrifianţi sau alte substanţe toxice; 
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